STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sachsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des S&achsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RofRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese,

SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 5/3407

Thema: Lirmschutzwiande an der A 4 zwischen Chemnitz Mitte und
Chemnitz Glésa

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Aus welchem Grund wurden die Lirmschutzwdnde am o.g.
Streckenabschnitt in Hohe der Eisenbahnbriicke nur auf der
Wittgensdorfer und nicht auch auf der Chemnitzer Seite er-
richtet?

Frage 1:

Bei der Planung und Ausfiihrung von Larmschutzanlagen sind sowohl schall-
technische und bautechnische Erfordernisse als auch Belange der Ver-
kehrssicherheit zu beachten. Zugleich sind Lésungen zu suchen, die den
gestalterischen Anspriichen des StraRenumfeldes unter Bericksichtigung
wirtschaftlicher Gesichtspunkte gerecht werden.

Die Art und der Umfang des strallenseitigen aktiven und des gebaudeseiti-
gen passiven Larmschutzes im betreffenden Abschnitt der Bundesautobahn
A4 sind in den Planfeststellungsbeschliissen des Regierungsprésidiums
Chemnitz vom 30. Oktober 1998 und 15. Dezember 2000 sowie im Planer-
ganzungsbeschiuss der Landesdirektion Chemnitz vom 23. September 2008
festgelegt.

Dementsprechend ist auf der Chemnitzer Seite westlich der Eisenbahnbri-
cke ein Larmschutzwall zum Schutz der dort vorhandenen Bebauung ausge-
fuhrt worden. Ostlich des Viadukts befindet sich die Trasse in Einschnittsia-
ge, die abschirmend wirkt und daher die Larmbeeintrachtigungen reduziert.
Mit der Errichtung von Wanden auf der Wittgensdorfer Seite nordlich der A 4
zum Schutz der Bahrebachsiedlung und der ehemaligen Klinik fir Lungen-
krankheiten wurde die Flacheninanspruchnahme im Bereich der vorhande-
nen Wohnbebauung und der Eingriff in den Waldbestand westlich der Eisen-
bahnbriicke minimiert.
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Frage 2: Inwieweit wurden auf der Chemnitzer Seite die angrenzende Wohnbe-
bauung ,,Bornaer Hang* (insbes. Heinersdorfer, Damaschke- und Her-
mann-Lons-Strafe) beriicksichtigt?

In den planfestgesteliten schalltechnischen Berechnungen ist die an die Bundesauto-
bahn A 4 angrenzende Wohnbebauung ,Bornaer Hang“ im Hinblick auf die Einhaltung
der gesetzlichen Grenzwerte mit stralenseitigen aktiven MaRnahmen und die Kom-
pensation verbleibender Uberschreitungen mit passiven Manahmen an Wohngebau-
den im erforderlichen Mal3e berticksichtigt worden.

Frage 3: Welchen Zweck verfolgen die auf den Schallschutzwénden montierten
Glasaufsitze?

Frage 4: Liegt diesen ein akustischer bzw. ldirmschiitzender Zweck zugrunde?
Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Die Ausfuhrung der Larmschutzanlagen nérdlich der Bundesautobahn A 4 und im Mit-
telstreifen der Autobahn als Betonwande mit transparenten Aufsatzen hat statische und
gestalterische Grinde. Zudem wird der bei hohen Wanden einengend wirkende Tun-
neleffekt weitgehend vermieden.

Die Wéande bilden mit den transparenten Elementen im oberen Bereich eine Gesamt-
einheit, die als solche in die schalltechnischen Berechnungen eingegangen ist.

Frage 5: Von welchen Larmgrenzwerten wurde beim Bau der Schallschutzwén-
de sowohl fiir die StraBen auf der Wittgensdorfer als auch fiir die Stra-
Ren auf der Chemnitzer Seite ausgegangen?

Nach den planfestgestellten schalltechnischen Berechnungen ist bei der Dimensionie-
rung des Larmschutzes fur die ,Bahrebachsiedlung® (Am Bahrbach, Am Bahrehang)
auf der Wittgensdorfer Seite sowie fur die Bereiche ,Bornaer Hohe* (Geschwister-
Scholl-StralRe, Horst-Vieth-Weg, Paul-Fischer-Weg) und ,Bornaer Hang" (Heinersdorfer
Strale, Damaschkestrafie, Hermann-Léns-Strale) auf der Chemnitzer Seite von einer
Einstufung als Wohngebiet ausgegangen worden. GemaR Verkehrslarmschutzverord-
nung (16. BImSchV) gelten fur reine und allgemeine Wohngebiete die Grenzwerte
59 dB (A) tags und 49 dB (A) nachts.

Mit freundlichen GriiRen

S St~

Sven Morlok
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